

总第10086号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
 电子版:www.zjrrb.com  
 E-mail:zhj9759@163.com  
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

# 建设美丽浙江 创造美好生活

建设“两美”浙江重点工程立功竞赛活动在杭启动

本报讯 记者王海霞 通讯员陈一平报道 6月19日上午,建设“两美”浙江重点工程立功竞赛活动启动仪式在杭州市地铁2号线工程董家站工地现场举行。省人大常委会副主任、省总工会主席厉志海宣布活动启动,省总工会党组书记、常务副主席戴震华主持仪式,省发改委副主任徐幸讲话。会上为10个参赛工程授牌,参赛单位建设者代表向全省重点工程建设者发出开展立功竞赛倡议。

据悉,为进一步发挥立功竞赛在“两美”浙江建设重点工程项目中的推动作用,省总工会、省发改委日前下发通知,决定开展建设“两美”浙江重点工程立功竞赛活动。

从今年开始,省总工会、省发改委将每年在全省选择一批投资额较大、具有重要功能、重大影响力、对“两美”浙江建设贡献较大的重大基础设施、科学技术、先进制造业、现代服务业、节能环保、“五水共治”、生态文明、民生等重要领域的省重点工程开



↑ 厉志海宣布浙江重点工程立功竞赛启动。

→ 启动仪式现场洋溢着热烈的“竞赛”气氛。记者周金友 摄



展立功竞赛活动。通过在工程内部和工程间广泛开展以比质量、赛工程创优争一流,比安全、赛文明施工保安康,比进度、赛科学施工保工期,比效益、赛精益管理上水平,比创新、赛技术进步促发展,比廉洁、赛廉政工程促和谐

“六比六赛”为主要内容的立功竞赛活动,激发广大职工参与“两美”浙江建设的主体意识、劳动热情和创造活力,努力打造一批优质、安全、快速、高效、创新、廉洁的“两美”浙江重点建设“精品工程”、“示范工程”,为建设“两美”浙江建功立业。

立功竞赛以年度为竞赛周期,参赛对象以整体工程为参赛单元,涵盖业主、设计、施工、监理、前期政策处理等涉及重点工程建设的相关单位,做到全员参与、全过程参与,并切实在竞赛激励机制、绩效评估、社会宣传、先进评选等方面进行探索和创新,使竞赛在一一线实施、活动在一一线推进,成果在一一线完成,效益在一一线显现。对在立功竞赛中作出突出贡献的集体和个人,将授予省模范集体、省劳动模范等荣誉称号。



现场授牌。记者周金友 摄

开展重点工程立功竞赛活动,是工会围绕中心、服务大局,组织动员广大职工发挥建设主力军作用的品牌活动,在各个时期推动重点工程建设中发挥了积极的作用。从2003年开始,我省先后成立了省重点建设立功竞赛办公室和交通、电力、能源、铁路、水利、教育、援疆、保障房等立功竞赛赛区,围绕“五大百亿”、“三个千亿”、“411”重大项目、“五水共治”、“四换三名”、抗震救灾、援疆援藏、保障房建设等中心任务,每年在上千个省重点工程中组织开

展立功竞赛活动,极大地调动了参建单位和广大职工的积极性、主动性和创造性,有力推动了我省重大工程建设。竞赛中涌现出高速路网、高铁、水利、电力能源等行业和杭州湾大桥、嘉绍跨江大桥等一批品牌工程以及一大批先进模范集体和个人,受到各级党委、政府和工会的表彰奖励。

省总工会、省发改委,各市总工会、重点办和省相关产业工会负责人,参赛工程负责人及建设者职工代表近300人出席启动仪式。

美国列禁用人造反式脂肪时间表,我们是否还坚持“危害夸大论”?记者市场调查表明:

## 反式脂肪身披“马甲”标注存疑

■记者谢邹翔

来自新华社的消息:美国食品药品管理局16日宣布,人造反式脂肪对公共健康构成威胁,将在3年内彻底消除美国食品体系中的人造反式脂肪。

人造反式脂肪这一争议了20多年的食品加工原料,在美国进入了退出倒计时。而两年前,我国食品安全风险评估中心曾表示:反式脂肪“危害被夸大”。

**新闻背景:反式脂肪让“心”很受伤**

反式脂肪又名反式脂肪酸,除了在牛羊肉、牛奶及其制品中存在少量的天然反式脂肪之外,更多的是以人造的方式出现,反

式脂肪的主要来源是部分氢化处理的植物油,另外烹调时油温过高( $>220^{\circ}\text{C}$ )也可产生少量反式脂肪。这种油具有耐高温、不易变质、存放久等优点,在炸鸡、薯条、饼干、蛋糕等食品中普遍使用。

1990年,荷兰学者研究发现反式脂肪会造成血脂水平升高。反式脂肪的争议由此而起。1993年美国哈佛大学教授发表一篇题为《反式脂肪摄入与心脏病危险性之间的关系》的文章称,反式脂肪能增加血液中低密度脂蛋白胆固醇数量,减少高密度脂蛋白胆固醇数量,简单地说,就是增加心血管的发病率,使患心血管病死亡的风险大大增加。

除此之外,人造反式脂肪还可以导致大脑功能的衰退,通过调查发现,大量摄入反式脂肪与成年人记忆力下降可能存在相关性。虽然人造反式脂肪延长了食品的保质期,但是却缩短了人类的“保质期”。

2010年,我国媒体相继报道反式脂肪存在引发心血管疾病、糖尿病、癌症等健康风险,引起恐慌。为科学回应公众疑问,国家食品安全风险评估专家委员会开展“我国居民反式脂肪酸摄入水平及其风险评估”项目,为期两年。

2013年3月18日,国家食品安全风险评估中心发布消息称,被称为“餐桌上的定时炸弹”的反式脂肪,危害被夸大。调查表明,北京、广州等大城市居民日常饮食中对反式脂肪的摄入比仅为0.34%,远低于世界卫生组织建议的1%。

**市场调查:反式脂肪往往身披“马甲”**

对很多消费者而言,人造奶油含有反式脂肪酸早已不陌生,其实,除了人造奶油外,食品配料表中仍暗藏着不少不为消费者所知的名字。记者通过市场调查发现,在多种面包、糕点、饼干、蛋糕、膨化食品的配料表中,均含人造奶油、精炼植物油、起酥油等披着“马甲”的反式脂肪酸原料,而在这些食品的营养成分表中,反式脂肪酸含量却被标注为0。

在杭州文二路上华商超市,记者看到奥利奥、卡夫优冠、格力高、康师傅3+2等几款饼干类食品的配料表中,都有“氢化植物

油”或“精炼植物油”的成分,除了标注氢化植物油外,还有一些面熟的名字,包括氢化植物油、氢化棕榈油、氢化大豆油、植物起酥油、人造奶油、黄奶油、酥皮油、麦淇淋等,这些都是反式脂肪的“别名”。

另外,徐福记凤梨酥、徐福记果冻、盼盼法式小面包、达利园蛋黄派、乐天蛋黄派等食品的配料表中都标有人造奶油、氢化植物油的成分,但在营养成分表里反式脂肪酸含量标注为0克。有些食品的营养成分表标注显得较为杂乱,旺旺煎饼、夹心煎卷等食品含人造奶油、起酥油等,在营养成分表中并无反式脂肪酸标识。

咖啡、咖啡伴侣类是氢化植物油的另一个重灾区。市场上咖啡伴侣的成分都是植脂末,而植脂末的主要成分之一就是食用氢化植物油,也就是人们俗称的“植物奶油”。

记者还走访了面包新语、一鸣鲜奶吧以及华商超市内自产面包区域,店员表示,店里所有蛋糕都是植脂奶油做的。在一鸣鲜奶吧,店员表示店里的蛋糕使用的奶油都是进口产品,含不含反式脂肪不清楚。这些面包的营养成分中都没有标注反式脂肪。

**专家解读:含量为零≠不含反式脂肪**

国家一级营养师金祖峰接受记者采访时表示,对于配料表中列有“人造奶油”、“精炼植物油”等原料,而营养成分表标注的反

式脂肪为零的现象,并不意味该食品中不含反式脂肪酸,绝大多数情况可能是食品中反式脂肪酸含量较低。因为,按照国家《预包装食品营养标签通则》的规定,100克食品中的反式脂肪含量低于0.3克时,食品企业可将反式脂肪含量标注为零。

金祖峰说,消费者想要了解食品是否含有反式脂肪,需要看食品标签上的配料表。其实除了常见的人造奶油、人造黄油、人造脂肪、起酥油、麦淇淋、精炼植物油等烹调油含反式脂肪酸外,还要注意“氢化”、“植脂末”、“奶精”等字眼,它们也都是含有反式脂肪酸的食品原料。

金祖峰认为,“即使食品营养成分表中反式脂肪酸标注为零,消费者也要尽量少吃这些食品。”

中国营养联盟理事、中国营养联盟讲师团讲师、国家一级营养师王雷军也提醒说,人造奶油、起酥油、氢化植物油的产品,而反式脂肪标注为零,不一定真正表明反式脂肪含量小于等于0.3克/100克,也可能是企业的违规行为,有意不作标示。

金祖峰认为,虽然我们的饮食结构与欧美国家存在差异,在日常饮食中对反式脂肪的摄入低于世界卫生组织建议的限值,但快餐食品的大范围兴起,年轻女性钟爱烘焙西点,多数年轻朋友喜欢食用油炸食品,我们的饮食习惯与西方国家越来越接近,所以倡导我国传统的饮食方式,少用煎炸、多用蒸煮,还是很有必要的。



超市众多食品的反式脂肪标注大多是零。记者谢邹翔 摄

■《象山一起破坏生产经营案遭遇“证据门”》报道追踪

本报独家持续关注的象山夏凯“破坏生产经营罪”案,近日尘埃落定,撤诉一年后检察机关决定不起诉,当事人申请国家赔偿

## 村官蒙冤被关318天,让人怎堪回首

■记者冯伟祥

一个没有任何犯罪前科、一心只想为村民办点实事的村官,就在妻子临产前不久,竟成了犯罪嫌疑人。2014年5月29日,本报以《象山一起破坏生产经营案遭遇“证据门”》为题,用较大的篇幅对象山县夏凯涉嫌破坏生产经营案一审作了独家报道,披露此案的来龙去脉以及检察机关提交的有罪证据存在重重疑团。这一舆论监督报道刊发后,象山县检

察院随即向象山县法院申请撤回起诉。2014年6月12日,本报又刊发了追踪报道。

今年6月15日,夏凯收到了象山县检察院作出的不起诉决定书。

6月17日,夏凯依法向象山县检察院提出国家赔偿申请。

至此,这起“破坏生产经营案”终于以夏凯是清白无辜的结论而尘埃落定。

但它留给夏凯及其家属的,是永远无法弥补的伤痛。毕竟,

蒙冤被关318天,是谁也无法逆转的!

此案的反复,人们不禁考问:一个明明不涉罪的案子,为什么能在撤案三年半后又被起诉?重新立案侦查后说“证据确实充分”,加上后来的补充侦查,到现在反而变成“证据不足”,到底是怎么回事?从开始的两个罪名,到后来的一个罪名,到如今的无罪,究竟为何?是否启动问责?

从“证据确实充分”到“证据不足”,守法村委主任惨遭牢狱之

灾终告清白

夏凯,1976年12月16日出生,经商,住象山县西周镇文岙村。

在没有这场牢狱之灾之前,夏凯一方面从事个体经营,另一方面担任村委会主任,积极为村集体和广大村民服务。

文岙村村民赖君武开办的象山县丹璐装饰材料厂(以下简称装饰材料厂),2003年9月以来用以电直接接在文岙村的变压器上。随着生产规模的不断扩大,该厂用电量随之相应增加,超出文岙

村原审批的用电负荷,致使当地

村民的正常生活用电受到严重影响。接到村民的反映后,村集体、供电所多次要求赖君武整改,但均未果。2009年11月24日,时任文岙村村主任的夏凯与其他村干部经过开会讨论决定后,一起带电工将工厂的电线剪断。

事后,经西周镇政府和文岙村、赖君武协调,文岙村经济合作社与赖君武于2009年11月26日下午达成一致,签订了用电协议。(下转第3版)

意识流  
美食和健康的取舍  
不是一道选择题

■阮向民

一场延续了20余年的争议,在美国率先有了答案。美国食品药品管理局宣布,将在3年内彻底消除美国食品体系中的人造反式脂肪。该机构在为此发布的声明中,有两句话值得细细品味。一句是以氢化油为代表的人造反式脂肪“没有被普遍认可为安全”;另一句是“为心脏健康负责”。

对于这两句话的解读,可以表述为:食品安全具有普遍性,人类健康具有排他性;所表明的态度是:美食和健康的取舍不是一道选择题。即使对于人造反式脂肪的危害程度至今尚没有达成一致的意见,也不妨碍用禁令的形式将其清场。

当然,美国的这道禁令给人的第一反应是,人家是世界上摄入反式脂肪最高的国家,在膳食结构和西方有着天壤之别的中国似乎无须过于紧张。有说服力的依据是国家食品安全风险评估中心正式发布的评估报告,报告显示:我国居民通过膳食摄入的反式脂肪所提供的能量占膳食总能量的0.16%,北京、广州这样的大城市居民也仅为0.34%,远低于世界卫生组织建议的1%限值,也显著低于西方发达国家居民的摄入量。由此,我们的专家一直坚持反式脂肪“危害夸大论”。

然而,如果我们认为躺在这组数据上就可以高枕无忧,谬误也许就离我们不远了。显然,这一报告的调查依据是人均摄入水平。由此联想到最近平均工资引发的“拖后腿”争议,就能知道“平均”是多么的不靠谱。在中国,喜好含有人造反式脂肪食物的群体相对集中在年轻一代,他们的饮食习惯和西方国家已经高度接近,因此,这一报告掩盖的事实是,大量农村居民以及老年人摊薄了比例、稀释了数据。

而记者的调查证明了另一个事实,市场上大量明明白白添加了人造反式脂肪的食品,却以零标识的现状存在。依据是按照国家相关规定,100克食品中的反式脂肪含量低于0.3克时,允许食品企业将反式脂肪含量标注为零。显然,因为含量没超标而摄入的人造反式脂肪也被调查忽略不计了。

更需要追问的是,在地沟油都尚未完全杜绝的情形之下,氢化油在食品中的使用如何能做到按规定自律?在诚信体系尚被普遍质疑的中国食品行业,成分标注的可信度究竟有多高?业内专家就曾表示,不排除一些企业弄虚作假,故意不标识人造反式脂肪的行为。

调查数据自然是决策依据,然而唯数据论决不是科学的态度。反式脂肪在美国进入倒计时之后,我们是否也应该未雨绸缪,是否也应该本着健康第一的观念有所决断,是留给有关部门好好思量的一个课题。